

垃圾分类改变市民生活中细微之举

垃圾源头减量上海妙招迭出

湿垃圾分出量增长1倍,干垃圾处置量减少33%

◆ 综合

垃圾分类新规实施已过去4个多月,上海市交出了一份亮眼的成绩单:全市1.2万余个居住区达标率已由去年年底的15%提升到目前的90%;全市可回收物回收量较去年同期增长4.6倍,湿垃圾分出量增长1倍,干垃圾处置量减少33%,有害垃圾分出量较去年日均增长9倍多。

垃圾分类是一项系统工程,相较于末端的分类,源头减量更是基础所在。这份优异成绩的背后,是上海市民每天在生活中改变的那些细微之举。比如,点外卖时选择无需餐具,购买已经处理的净菜,循环使用快递箱...作为垃圾分类各项工作中的关键一环,愈来愈多针对垃圾减量的妙招正被发明、推行。

“无需餐具订单”陡增

在网络上传过个段子:如果你在外卖上下单羊肉串就不能叫作“撸串”,因为他们羊肉串已经变成了“羊肉吕”。

“羊肉吕”究竟是什么东西?其实,“羊肉吕”就是羊肉串,因为签子要分类回收,所以很多人点外卖吃羊肉串时都特意跟店家注明:不要签子,“串”字里的那根“签子”没了,可不就变成“吕”了吗?

这样的段子的出现和“无需餐具订单”陡增,是上海市推行生活垃圾强制分类以来的缩影。某外卖平台数据显示,仅在上海实行垃圾分类的头一个月,无需餐具订单环比6月同期提升了471%。

随着垃圾分类全面推进,市民的生活习惯也随之发生改变,垃圾减量这一概念开始真正走入人心。

“源头减量”,其实在《上海市生活垃圾管理条例》中有明确而具体的阐述。《条例》明确,上海市发展改革部门负责制定促进生活垃圾源头减量、资源化利用及无害化处置的政策,协调生产者责任延伸制度的落实,研究完善生活垃圾

处理收费机制。而单位和个人也应积极参与绿色生活行动,减少生活垃圾的产生。

业内人士表示,垃圾减量可以细分为源头减量和资源化再利用两方面。前者是从生产环节就减少垃圾的产生,比如在超市中常能看到“过度包装”,一大盒铁皮枫斗礼盒里面只有24包如扑克牌大小的纸包冲剂,一盒月饼包装得比月饼更精美。

有数据显示,城市生活垃圾中超过1/3是包装性垃圾,包装废弃物的体积更是占固体废弃物的50%。如果能将这部分包装垃圾“消灭”在源头,后期的分类和处置,压力将大大减轻。

垃圾减量的一大体现就是可回收物的回收量。据统计,截至9月下旬,全市可回收物回收量达5605吨/日,而在5月、6月和7月,这一数据分别为3300吨/日、4000吨/日和4400吨/日,说明可回收物正逐月增加。此外,两网融合“点站场”的体系建设也成效明显,已建成可回收物回收服务点12100个、中转站169个、大型集散场9个。

“净菜上市”垃圾减量

上海每天产生的各类垃圾中,湿垃圾占比不小,大大小小的菜市场正是湿垃圾产生的主力军。如何从源头减少湿垃圾的数量?上海的批发市场、小菜场、超市和智慧微菜场已经行动起来,纷纷采取各种措施,把湿垃圾减下来、管起来。

在江杨农产品批发市场,每天有1800吨的蔬菜在这里成交,果皮菜叶等湿垃圾和过期食品等不可食用的废弃物,日均产生30吨左右。去年3月开始,江杨农产品批发市场和蚯蚓基地对接,把经过分拣的果皮菜叶和冷冻后的“垃圾肉”交给专人回收,送到蚯蚓孵化养殖基地,变成蚯蚓的“口粮”,明显减少了湿垃圾的数量。

农产品到了小菜场,集中处理也是给消费者家中的湿垃圾减量。某食品公司有关负责人说,“除严格执行相关的垃圾分类要求之外,我们也在有条件的菜市场加装了湿垃圾处理设备。有些居民会选择

在小菜场里挑拣好蔬菜,直接把菜皮留下来,交给我们统一处理。”

此外,上海市场的高标准也在倒逼外地蔬菜基地。卖相好、少挑拣,尽管价格略高,但上海市民如今越来越青睐小包装的蔬菜和禽肉,倒逼生产基地把粗放的大筐菜变成精细的包装菜。这就意味着,在批发市场、小菜场和家庭中被丢弃的不可食用部分变少了,达到了垃圾减量的最终目的。

据了解,全市日常消费蔬菜70%由外省市生产基地供应,绿叶菜以外的蔬菜达90%以上。这些蔬菜经长途运至上海,一般有两种方式,一种是散装、成筐运输,一种是分拣、包装后的小包装蔬菜,前者可能产生更多黄叶、烂叶,增加湿垃圾的数量。

从2016年开始,上海联手山东、江苏、海南、云南等省共建外延蔬菜基地,并制定《上海市外延蔬菜基地生产经营评价

指南》,其中明确要求,供沪蔬菜要实施包装化。通过分拣、分级及包装化,不但提升了产品的标准化和安全程度,也减少了湿垃圾的产生。此外,一些新零售平台纷纷引导“净菜上市”,也是垃圾减量的“能手”。

上海市商务委有关负责人表示,市商务委积极贯彻落实市委、市政府有关生活垃圾分类处置工作的部署和要求,配合绿化市容部门加强菜市场垃圾分类宣传指导和推进落实工作。“按照《上海市生活垃圾分类指导手册》要求,菜市场要合理规范设置垃圾分类收集容器,同时发挥菜市场流通主渠道宣传效用,引导经营者主动开展垃圾分类投放,落实菜市场分类分拣及驳运对接职责。此外,继续倡导社区智慧微菜场‘绿色消费’,鼓励源头分拣分级、清洗包装、冷链配送等技术转型,推进‘源头减耗’,引导‘净菜上市’。”

快递包装循环利用

在各类垃圾中,塑料垃圾的关注度非常高。如何让塑料包装、外卖快递循环利用等问题一直受到高度关注。

《上海市生活垃圾管理条例》指出,在产品包装方面,企业应减少包装废弃物的产生,而市场监管部门则应对此进行监督管理。上海市快递业应制定绿色包装标准,快递企业应使用电子运单和环保箱(袋)、环保胶带等环保包装,寄件人则鼓励使用可降解、可循环使用的环保包装。电子商务企业

则应提供多种规格封装袋、可循环使用包装袋等绿色包装选项,并运用计价优惠等机制,引导消费者使用环保包装。

为破解快递包裹的“环保”困境,不少企业陆续推出纸箱回收循环利用政策。例如,当京东快递小哥上门送货时,消费者可将自家闲置纸箱交给快递员,由快递员带回并统一回收利用。为鼓励消费者积极参与,京东物流会将相应京豆发送至消费者账户,携手推进纸箱的循环利用。京东物流将利

用大数据对回收纸箱进行数量和品质监控,在站点开辟回收项,确保对纸箱进行合理分类和再利用。

美团、饿了么两大外卖平台也出台政策鼓励用户从源头进行“垃圾减量”。美团外卖在长宁区龙之梦试点“以纸代塑”,共有超过110家商户参与其中。饿了么推出蓝色星球计划,建立业内首个针对外卖包装材料的可持续标准,同时落地了外卖塑料回收闭环的首个探索性项目。

徐汇区保障土地安全利用

土壤环境调查修复全过程监管

本报讯 上海市徐汇区生态环境局着手探索建立地块土壤环境调查、修复全过程监管机制,以保障土地的安全利用。

日前,徐汇区生态环境局深入闵汽地块场地土壤环境调查一线,对地块土壤环境调查采样工作开展现场监管。根据《建设用地土壤环境调查评估技术规范》《场地环境调查技术导则》等相关文件要求,徐汇区生态环境局对地块的布点方案进行了详细了解,对钻井、采样、记录进行了现场旁站式监督和指导,并要求调查单位明确自身职责,以科学严谨的作风开展场地土壤环境调查采样工作,杜绝一切弄虚作假的违法行为,同时要求现场做好非道路移动机械上牌和扬尘防控工作。

据了解,徐汇区生态环境

邵隹

局开展土壤环境调查、修复全过程监管在上海市属首创。通过试点开展场地土壤环境调查全过程监管工作,徐汇区生态环境局实现管理与业务双向提升:一方面是提升场地调查评估单位对政策法规及管理要求的认识水平,另一方面是提升管理部门的专业素养和业务能力,促使土壤监管工作更加专业、更接地气。

区生态环境局有关负责人表示,徐汇区下一步将继续深入开展样品检测、报告编制、土壤修复等工作的现场监督,持续推进土壤环境调查、修复全过程监管制度的执行落地,坚持把土壤污染防治一系列规章制度转化为服务群众、优化营商环境和促进城市高质量发展的治理实践。

上海召开污染源普查档案验收部署会

有序开展污染源普查档案整理

本报讯 上海市普查办日前召开第二次全国污染源普查档案整理要求及普查档案验收工作部署会议,进一步提高普查档案整理工作的规范化,做好普查档案验收

会上,市档案局的专家详细讲解了污染源普查档案收集、分类、装订、盖章、编目等环节档案整理方法和要求。市普查办有关负责人讲解了上海市普查档案的验收标准,对下一阶段普查档案验收工作进行了动员部署。同时,介绍了全市各区普查工作总结报告及数据分析报告的上报情况、存在问题,以及下一步整改要求。

市普查办副主任王勤针对下一阶段工作提出3点要求,首先是要求各区普查办领导高度重视,密切关注成果总结和发布阶段的各项重点工作情况,做好普查档案整理、总结报告和数据分析报告编制等工作,高标准、严要求完成普查各项任务。其次要再接再厉,加强数据比对分析,严格落实有关问题的整改要求,攻坚克难,持续提升数据质量,确保“真实、准确、全面”,确保逻辑自治,为环境管理和决策提供强有力的支撑。最后要提前谋划,为明年的污染源普查动态更新做好相关准备。

徐璐

本报讯 上海市静安区生态环境局日前开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。在此期间,涌现了一批优秀的先进模范,聂吉祥就是其中一名卓越代表。

聂吉祥大学毕业后即开始从事环保工作,数如一日奋战在环境执法第一线,凭着对环保事业的一腔热忱,始终坚守“守护绿水青山,服务人民群众”的初心。其先后获得上海市环境监察系统“信访能手”称号、2017年度和2018年度静安区政府嘉奖、生态环境部大气强化督查“每周之星”、2018年度环境执法大练兵先进个人等荣誉。

年均处理信访500余件

聂吉祥从事环保工作以来,年均处理500余件信访,面对每天大量的信访工作,他毫无怨言,始终牢记群众利益无小事,不忘初心为民解忧,做到了事事有回音、件件有着落,有效回应了群众对美好环境的期盼。

在嘉利明珠城,面对20多家餐饮店长期油烟噪声扰民的老大难问题,他不畏难不退缩,敢于较真碰硬,在要求餐饮企业全部更换成高效油烟净化器后,牵头实施烟道改造,实现了多级净化,油烟问题得以彻底解决。同时,聂吉祥从严要求全部商户安装消音棉和隔音玻璃,环境大为改善,得到群众的一致好评。

在盛源家豪城,聂吉祥多次到居民家中排查噪声源;在“利奇马”台风即将登陆时,他仍在检查整改落实情

况;三伏天,他头顶烈日,仍坚持在信访现场接受高温“烤炼”。一次的信访调处,一句句的群众感谢,展现的是以初心赢民心、无私奉献的公仆精神。

铁腕执法,不叫苦、不喊累

污染防治攻坚战是生态环保工作者的使命,聂吉祥深知肩上的责任,在执法中牢记使命,铁腕执法,先后查处环境违法行为近百余起。

2018年的国庆节,聂吉祥放弃休息时间,前往郑州市第三督查组开展大气强化监督帮扶工作,因表现突出在生态环境部督查组“每周榜”(第十七期)中榜上有名。此外,他还先后参与了中央环保督察、市级环保督察、固废利用核查、黑臭水体互查、进博会空气质量保障等专项活动,期间连续加班,但他不叫苦、不喊累,始终战斗在环境执法阵地的最前沿。

6年多的工作历练,让聂吉祥从一个毛头小伙成长为一个有责任、有担当、有能力的环境执法人员。环境监察工作对法律法规要求高,新标准、新规章不断出台,不论工作多么繁忙,聂吉祥一直坚持边干边学,提高自身对法律法规的理解、运用能力,对执法中遇到的新情况、新问题,总是积极主动地寻找方法对策,不靠不靠。在工作中主动承担脏活、累活,把困难和棘手的留给自己,克服孩子年幼和长辈年迈的家庭实际,始终把工作放在第一位。

聂吉祥将自己美好的青春岁月全部奉献给了生态环保事业,在平凡的岗位上实现了自己的人生价值,谱写出了动人的青春乐章。

在奋斗中践行初心

——记静安区环境监察支队执法员聂吉祥



陈松摄

上海市松江区生态环境局执法大队日前联同相关部门,对大学城汇路沿街餐饮店中存在的未规范设置油烟管道、未安装油烟净化器及未依法开展环保备案等问题进行排查、复核及告知,进一步加强对餐饮店环保行为的有效监管。

高资源化率装修垃圾处置项目落户宝山区

每年可处置装修垃圾30万吨

本报讯 全国首个高资源化率装修垃圾处置项目日前在上海市宝山区建成并投入试运营。项目设计年处置装修垃圾规模30万吨,资源化率达85%,处于全国领先水平。

据统计,宝山区每年的装修垃圾产生量就达到30万吨。如果采用传统方式填埋或者堆放处理,不仅需要大量的土地空间进行消纳,还会对环境造成一定的污染。为破解装修垃圾处置难题,宝山区有关部门进行了有益的探索。

2018年,宝山区政府引入北京建工资源公司,探索打造装修垃圾运输与资源化处置、再生产循环利用的有效闭环。小区居民产生装修垃圾后,投入附近的装修垃圾堆放点,定期集中收运至处置中心,对危废、大件垃圾等进行初步分选后,再进入资源化处置终端进行精细化处置,最终转化成高品质再生骨料,循环利用于城市建设。

据项目有关负责人介绍,这一项目采用拥有自主知识产权的环锤破、高精度分选机等多种专

涂梦宇

基层者说

很幸运,我遇上了十年一次的普查

◆ 费秋英

经过两年多的努力,繁忙、紧张、有序的杨浦区第二次全国污染源普查工作收获了累累硕果。回顾这两年来的工作,从无到有,从忙乱到有序,从组织到总结,一路走来,收获满满、感动满满。

接到任职杨浦区第二次全国污染源普查专职干部的通知时,心情就像一壶刚烧开的沸水一样,激动得要溢出来。2007年第一次全国污染源普查时,我刚进入环保战线,年轻没有经验,没有参与普查工作,十分遗憾。

10年后,我成了一名污染源普查专职干部,可以为掌握各类污染源的数量、行业和分布情况,了解主要污染物产生、排放和处理情况出力,我深感意义重大;可以为打好“蓝天、碧水、净土”三大治污攻坚战提供数据上的支持,我深感责任重大;“不忘初心,牢记使命”,作为一名有着16年党龄的党员,可以为生态环保事业尽己所能,我深感荣幸。

普查办成立初期没有独立的办公场所,没有经费,普查办领导为此奔走操劳、殚精竭虑,经过和杨浦区机关事务管理局、区财政局沟通协商,最终我们有了宽敞、明亮的独立办公场所和足够的经费,为普查工作的开展奠定了坚实的基础。

忘不了普查最艰难的清查和入户调查阶段,忘不了那些流汗和流泪的日子。2000多家清查企业,需要逐一清查,我们以街道为单位,开展地毯式

摸排,争取做到不漏掉任何一家。并针对杨浦区域特点,完成餐饮企业清查建库工作,共计2870家。

我们的普查员很多都是90后的年轻人,朝气蓬勃、干劲十足,我和他们一起,夏天迎着酷暑,冬天顶着寒风,遇到少数不理解的单位耐心解释、宣传,确保拿到最真实、最准确的数据。

在普查工作最忙碌的日子,我的妈妈入院接受心脏手术,我白天参与普查工作,下班赶去医院照顾妈妈,晚上回家辅导女儿功课,也许正是肩负着多重责任,那时的我无比坚强。然而,现在回想起那段艰难的日子,忍不住落泪,好在有同事的帮助,有家人的理解。可以说,污染源普查的数据库中浸润着我们的汗水和泪水。

技术负责人坚持标准、质量第一的严谨态度让我铭记于心。“质量是普查工作的生命线”是他的口头禅,制定清查质量控制方案,入户调查和数据审核工作方案,为普查工作的质量保驾护航。跑企业、填报表、核数据,一丝不苟;哪里有疑问,哪里有困难,逐个“击破”。严格的标准、严谨的态度,为下一步的产排污核算工作打下了基础,为普查工作交出了一份满意的答卷。

富有激情、敬畏责任、坚持标准、质量第一、友爱互助,这就是杨浦区第二次全国污染源普查工作教会我的,在未来的日子里,将指引我不断前进。

作者单位系上海市杨浦区生态环境局